

单县：“乡村夜话”里的民生期盼

“参加‘乡村夜话’，我们和干部坐在一块，拉呱说事，心里舒坦！”近日，在采摘园里，王继岗看着来来往往的游客，高兴地对记者说。

王继岗是单县龙王庙镇刘土城村的种养殖户，养了5万多只鸡，流转了50亩土地，建了20个果蔬大棚。不久前，他和近百名乡亲们一起，参加了在村里小广场举办的“乡村夜话”。大伙坐在小马扎上，和菏泽市委书记张新文、单县委书记穆杰等市、县干部面对面“唠嗑”。

当晚，轮到自己发言时，王继岗直接说出了心里话：“村里越来越漂亮，游客越来越多，发展乡村旅游的优势越来越明显，我想把采摘园做大，但是不懂规划，也

搞不太准配套，上级领导能帮忙吗？”

王继岗没想到的是，第二天村干部们就开会进行研究，决定帮他申报“家庭农场”。龙王庙镇党委书记刘辉还特意到王继岗的大棚里了解情况，说了句暖人心的话：“镇里全力支持你。”

“这不，采摘园里的路不好走，工作人员来丈量了，准备给修路。”王继岗对下一步的发展充满期待。

鲁西南地区的农村群众，有夜晚聚在一起“拉呱说事”的习惯。单县的“乡村夜话”重拾这一传统，由县、乡、村干部组织村民，利用晚饭后时间围绕村内具体事务共同商量解决办法，充分集民智、汇民力，创新社会治理方式。

干部群众面对面，有事敞开来谈。“乡村夜话”奔着解决实际问题而开，村民们说的都是真心话，讲的都是实问题，提的都是好建议。干部们则积极回应，实打实处理，打通了服务群众的“最后一公里”。

“有些事村干部当场可以拍板，有些事村里可能办不了，‘乡村夜话’结束后会形成总结报给镇里，我们通过专门的议事协调会，明确专人明确时限，快速跟进落实。”刘辉说。

同时，单县还将“乡村夜话”作为新时代文明实践的重要载体和内容，有效提升了群众投身乡村振兴的自觉性和行动力。

目前，“乡村夜话”正在单县22个乡镇502个村推广。通过“乡村夜话”，单县各级干部听民声、聚民意、解民忧，确保群众反映的各种问题诉求件件有落实、事事有回应，有效解决了基层治理难题，推动各项工作落实“向前一步”。

新华社记者 闫祥岭



我市多措并举织密「防溺水」安全防护网

家校联动 共防溺水

本报讯(记者 张红艳)连日来气温逐步升高,多地发生溺水事故,加上中小学校陆续复学,防溺水工作形势日益严峻。为有效防范未成年人溺水,市教育局高度重视,采取下发通知,工作部署,加强防溺水教育和家校沟通等措施,做了大量工作。

市教育局先后印发了《关于做好近期学校安全工作的通知》《菏泽市教育局关于做好疫情防控期间学校安全工作的通知》等文件,就防溺水工作进行了大量安排部署,指导县区和学校进一步强化了安全工作责任感,加强组织领导,加大监管力度,要求各学校完善防溺水工作方案,全面落实各项安全制度,切实将防溺水安全工作落到实处。

各学校严格落实了“1530”安全警示教育模式,在关键时期、关键时段、关键季节,对家长和学生进行防溺水安全提醒和教育。切实提高学生和家长的防溺水意识,使学生主动远离危险水域。新冠肺炎疫情防控期间,利用菏泽市安全教育平台通过安全教育课、安全教育日等方式,加强对学生和家长的防溺水知识教育。开设防溺水安全教育专栏,广泛宣传防溺水的安全知识,帮助学生了解游泳安全常识,要求学生不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游泳、不在无家长或老师带领的情况下游泳、不到无安全设施无救援人员的水域游泳、不到不熟悉的水域游泳、不熟悉水性的学生不擅自下水施救。

学校通过微信、QQ群、短信、抖音等线上形式不定期地向家长发送防溺水通报和温馨提示,提醒每位家长务必承担起孩子的安全监管责任,切实看护好孩子,加强学生离校后的延伸管理,避免学生脱离学校管理后溺水事故的发生,坚决防止孩子在没有大人看护的情况下私自下水游泳玩耍。

为严防溺水事故发生,保障广大青少年生命安全,市教育局创新做法,会同团市委借助“小荷直播”抖音平台,开展“彩虹伞·守护荷苗”青少年防溺水安全教育直播课,菏泽市各学校师生和家长通过视频直播系统共聚课堂,同上了一节防溺水安全教育课,随后将在菏泽市中小学校安全教育平台、菏泽教育微信公众号、青春菏泽微信公众号回放,供随时观看。该局联合牡丹应急救援队等单位开展防溺水“阻泳活动”,在条件成熟的户外建立防溺水宣讲示范基地,选派专业救生员在合适的时间现场示范水中救援和自救知识,并充分利用互联网的强大功能,制作经典课堂视频,线下现场宣讲和线上网络教育相结合,扩大教育面。

菏泽市各中小学校还积极开展系列防溺水安全教育活动,通过家校携手联动,筑牢学生防溺水安全第一道防护墙。

珍爱生命 远离溺水

交警烈日下擎起电缆为群众疏导交通



“好样的,真不愧是人民警察,给你点赞……”近日,在鄄城县箕山路宽杨庄村段附近,一电线杆断裂倒在路边,电线杆上的电缆成了“拦路虎”,从此路过的交警吴延萌在烈日下手持农具擎起电缆长达1个多小时,为过往路人疏导交通,过往群众纷纷竖起大拇指点赞。

吴延萌回忆,当时他正在与中队长白云湘等从辖区箕山镇执行任务归队途中,走到宽杨路宽杨庄段时,发现车流进行十分缓慢。白云湘随即下车查看情况,发现是前方不远处路边一电线杆歪倒,断掉的电线杆压倒了路边的树木,连同落地的电缆线一起将路给“堵住”了,过往行人和车辆都无法前行,从而导致该路段大面积拥堵。

见此情景,白云湘迅速部署警力,准备清除障碍疏导交通。他首先向大队汇报了相关情况,请求指挥中心联系电力部门通报相关情况,并请对方尽快来予以专业处置,同时分配警力清理倒在路上的树枝,但倒地的电线杆和落地的电缆线处置起来却是难题。为尽快解决路面拥堵,吴延萌手持农具擎起了电线,确保车辆和行人通行,其他民警则一边指挥行人、车辆快速通过,一边清理其他障碍。直到1个多小时后,相关障碍才得到妥善处置,而长时间保持双臂擎举姿势的吴延萌已经累得大汗淋漓,浑身发颤。

记者 志全 摄影报道

《楼长嫂子》入选全省舞台艺术重点创作项目

本报讯(记者 郭阳阳)近日,省文化和旅游厅公布了2020年全省舞台艺术重点创作项目入选名单,我市选送的两部现代戏《楼长嫂子》成功入选。

《楼长嫂子》由定陶区两夹弦非遗保护传承中心策划创作。该剧以一场农民生活方式与生产方式的巨大变革为背景,生动地表现了农村新型社区建设和新型小城镇建设的发展成果。

《楼长嫂子》入选2020年全省舞台艺术重点创作项目,标志着我市乡村题材戏曲创作进入一个新的阶段。接下来,我市将在打造好《楼长嫂子》这部剧的基础上,深入挖掘本地文化资源,围绕乡村振兴、精准扶贫、文明乡风培育等创作推出一批有思想、有筋骨、有温度、接地气的优质剧目,向中国共产党建党100周年献礼。



文化广场提升村民幸福指数

近日,记者在单县东城街道办事处高家庄村文化广场看到,孩子们在广场运动区追逐着、嬉闹着;脚下是绿油油的草坪,广场东侧文化长廊,西侧绿树成荫,小桥、流水、长亭和芳草构成了一幅唯美的图画。

据了解,每到傍晚,不少百姓来到新建的文化广场,跳舞、扭秧歌、敲鼓打锣好不热闹,大大提升了村民的幸福指数。

记者 李保珠 摄



园林工人修剪苗木 美化市民生活环境

日前,市开发区园林管理处不断强化公园建设管理,组织专业维修工人对市区新天地公园内的音乐喷泉进行检修和保养,对存有隐患的树枝进行修剪和锯断,同时对公园内花草、景观苗木进行修剪、浇灌,点视了公园绿色风景线,提升了整体观赏效果。图为6月3日,园林工人修建公园内花草。

记者 王浩 摄



城际公交驾驶员拾金不昧获称赞

“当我手握手而复得的钱包时,真是难以描述内心的激动非常感谢拾金不昧的李振福师傅!我为城际公交公司的服务点赞!”日前,乘客杨先生带着一封感谢信来到城际公交调度中心,对鄄城线路公交驾驶员李振福拾金不昧、乐于助人的精神称赞不已。

据乘客杨先生回忆,在事发的前一天下午,他乘坐菏泽至鄄城公交车回家,到晚上十点多发现钱包找不到了,里面有各种重要证件及若干现金。“当时急得我整夜都没有睡好,现金倒无所谓,主要是那些重要证件如果丢失后再补办的话就太麻烦了。”杨先生说,第二天一早他抱着试一试的心态来到城际公交鄄城发车点寻求帮助,后通过工作人员积极沟通,才得知失物已被当班驾驶员李振福交由城际公交客服中心工作人员保管,“当得知自己的钱包已经被妥善保管后,心里如释重负!”

杨先生于当日下午4点顺利取回了失物。在城际公交公司,像李振福师傅这样拾金不昧的好人好事,不胜枚举。广大公交驾驶员们在普通的工作岗位上忙忙碌碌,默默付出,用坚实的脊梁扛起对每位乘客的责任,用平凡的善举感动南来北往的乘客,谱写了一曲曲新时代的雷锋赞歌。

记者 时苏建



马常云搀扶着婆婆在院子里锻炼身体

婆婆重病,丈夫常年不在家,几年如一日,无怨无悔地悉心照料整个家庭……近日,走进定陶区孟海镇程庄村,只要一提起马常云,不管是镇村干部,还是附近乡邻,认识她的人都会竖起大拇指。

2009年,24岁的马常云嫁到定陶区孟海镇程庄村,结婚生子,两口子的日子过得和美。然而天有不测风云,2015年冬天,婆婆白云香因意外腿部严重受伤,市、区医院都表示很难治愈,家人左右为难之际,性格一直温和善良的马常云拿定了主意:“去最好的医院,用最好的药,一定要治好婆婆的病”。

马常云的坚持说服了家人,2016年初,

马常云:孝敬公婆的好媳妇

重伤的婆婆由菏泽转院至济南治疗,在医院,她寸步不离地守在病床前,为行动不便的婆婆擦脸洗澡,不用多贵的药,多好的设备,只要是对婆婆病情有好处的,统统用上。由于老人治疗期间很多药剂、设备是进口产品,医疗报销费用有限,马常云前前后后向亲戚邻居借了18万余元的外债,高额的治疗费用让这个原本幸福美满的家庭负债累累。

婆婆的腿伤需要长期打针对疗,无法独立下床行走,日常行动都要拄着拐杖有人搀扶。内有病人,外有18万元外债,丈夫为此远走他乡打工,只有农忙时才回来,照顾家庭的重任全部压在了马常云一人肩上。

马常云一边在镇上打工,一边照顾婆婆和一双儿女,几年如一日,从不厌烦。无论多忙多累,她都坚持扶婆婆外出活动身体,为她洗澡、梳头、理发、捶背、剪指甲,一干

就是几个小时,经常忙完上床时,已是深夜。看着她日夜奔波,公公程大红看在眼里,急在心里,多次要求外出打工,都被马常云阻止了。“公公你年纪大了,身体也不好,出去再磕着碰着,不安全,钱是我们借的,给自己的妈看病,就得我们自己还。我们还年轻,使劲努力都是应该的。”

由于这个家离不开她,在照顾婆婆的四年中,马常云从来没有时间去县城,也很少回娘家,偶尔回一趟也是来去匆匆,每次看着老母亲恋恋不舍的表情,她的心中有说不出的愧疚。值得欣慰的是,在马常云和丈夫的努力下,家里的外债基本还清,婆婆的身体也一天比一天好,如今两位老人

早已与她建立了深厚的感情,把她当成了自己的终身依靠。婆婆白云香感慨地说:“我闺女嫁到山西去了,患难见真情,我这个儿媳妇,真是比亲闺女都好!”

马常云孝敬公婆的事迹受到村民的一致赞赏,她连续三年被孟海镇评选为“好媳妇”,是比亲闺女都好!”

“孝敬公婆,天经地义,我只是做了该做的事。”提起这些,马常云只是腼腆地微笑,弯弯的笑眼里透露出淳朴的干练和温暖,仿佛在她的心中,没有什么荣誉比照顾两位老人更重要。

图文 通讯员 周秉铨 记者 刘卫国

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

